
Arbetsmiljö bland hematologer 
i Sverige 

– en enkätundersökning i SFH:s regi



Bakgrund

• I Sverige finns ungefär 450 yrkesverksamma läkare 
inom hematologi

•Utskick till SFHs medlemmar hösten 2020

• svarsfrekvens på ca 40% 

•167 svarade



Gruppen som svarade

Sjukvårdregion

Norra Stockholm-Gotland Södra Sydöstra Uppsala-Örebro Västra

Åldersfördelning n=167

<40 år 40-55 år >55 år

60%

40%

Könsfördelning n=167

kvinnor Män



Forts gruppen som svarade

År som hematolog, n=167

>30 21-30år 11-20år 5-10år 0-4år ST

Typ av sjukhus

Universitetsklinik Länssjukhus Länsdelssjukhus



Demografi

• 12 % har chefsbefattning med personalansvar. 

• 90% arbetar heltid.

• 52 % svarar att> 90 % av deras arbete består av kliniskt arbete. 30 % arbetar 
kliniskt 70–89 % av sin tjänst.

• 60 % ägnar >75 % av sitt kliniska arbete åt hematologi. 20% ägnar <50% av sitt 
kliniska arbete åt hematologi.  

• Majoriteten deltar i bakjoursfunktioner, 44 % som hematologbakjour och 33% 
som medicinbakjour. 9% deltar inte i jourverksamhet. 26% deltar i 
primärjoursarbete.



Forskning

• 40% är disputerade, utöver dessa är 15 % professor eller docent.

• 53% bedriver ingen forskning. 

• 10 % forskar på länsdelssjukhus 

• 25% forskar på länssjukhus

• 70 % forskar på universitetssjukhus



Arbetsmiljön
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Hur tycker du att din arbetsmiljö är överlag?

<40år 40-55 år >55år



Faktorer för god arbetsmiljö

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Lagom arbetstempo

Arbetets struktur

Nationellt nätverk

Inflytande

Fortbildningsmöjligheter

Social samvaro

Fritt och självständigt

Utvecklingsmöjligheter

Ledarskapet - stöd från chefen

Kollegial sammanhållning

Arbetets värde - meningsfullhet

Hur välfungerande är dessa faktorer på din arbetsplats. gradera mellan 1-5 (1=dåligt 
fungerande, 5=mycket välfungerande)?

inte viktigt 1 2 3 4 5



Faktorer för negativ arbetsmiljö 

0 20 40 60 80 100 120

Missnöjd med resultatet av mitt kliniska arbete: långa ledtider,…

Den fysiska arbetsmiljön

För tung jourbörda

Brist på att kunna påverka utformningen av mitt vardagliga arbete

Brist på dialog med ledningen

 Brist på ut/fortbildning

För mycket patientarbete (direkt och indirekt patientarbete)

Brist på forum för personliga reflektioner eller handledning

Brist på administrativt stöd

Ständiga störningar

För mycket administration

Brist på vårdplatser

Vad är mindre bra i din arbetsmiljö? n=167



Har du de senaste tre månaderna haft något av följande 
symtom som du själv tror helt eller delvis är arbetsrelaterat?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hjärtklappning

Minnesstörning

Nedstämdhet

Kroppslig värk

Koncentrationssvårigheter

Irritabilitet

Olust att gå till jobbet

Ångest/oro

Sömnsvårigheter

nej lätta besvär Svåra besvär



Arbetstid
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Mitt kliniska arbete rymms inom min arbetstid Min forskning rymms inom min arbetstid

Hur väl stämmer påståendena? (1=stämmer inte alls, 5=stämmer helt)

1 2 3 4 5



Fortbildning/utveckling
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Hur välfungerande är fortbildningsmöjligheterna på din 

arbetsplats? (1=dåligt fungerande, 5=mycket välfungerande)? 

Universitetsklinik Länssjukhus Länsdelssjukhus
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Hur välfungerande är utvecklingsmöjligheternapå din arbetsplats? 
(1=dåligt fungerande, 5=mycket välfungerande)? 

Universitetsklinik Länssjukhus Länsdelssjukhus



Om du bedriver forskning, hur väl stämmer följande påståenden 
(stämmer inte alls=1 till stämmer helt=5)?
n=72
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Jag får ut önskad
forskningstid

Min forskningstid är
fredad från kliniska

åtaganden

Jag känner att min
forskning värdesätts och

uppskattas av kliniken

[Kliniken finansierar min
forskning

Jag har nytta av min
forskning i mitt kliniska

arbete

Jag har nytta av mitt
kliniska arbete i min

forskning

1 2 3 4 5



Hur ser du på din lön?

0 5 10 15 20 25 30 35 40

mycket nöjd

ganska nöjd

varken nöjd eller missnöjd

ganska missnöjd

mycket missnöjd

<30-40 40-55 55+



Skulle du rekommendera att arbeta som 
hematolog? n=167

Ja Nej



Överväger du att lämna hematologin?

Ja ofta Ja ibland Nej



Om du övervägt att lämna hematologin, vad 
är orsaken till detta?

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Erbjuden arbete inom annat fält

Utvecklat intresse inom annat fält

Missnöje med kollegor

Familjeskäl

Svårt sjuka patienter/tung patientgrupp

För litetid för fortbildning

Lön

Missnöje med chef/ledning

För lite tid för återhämtning

Politiska beslut

Nedskärningar

Ökande arbetsbörda

Känsla av att inte hinna med mitt arbete



• Hur ser det ut på din arbetsplats?

• Hur kan vi förstärka god arbetsmiljö?

• Hur kan vi minimera negativa arbetsmiljöfaktorer?

• Har din arbetsplats goda exempel att lyfta, sprid dem gärna via OHE!



•Tack för att ni diskuterar arbetsmiljön!
• Vid frågor mejla johan.theander@skane.se

mailto:johan.theander@skane.se

